



法治是中国式现代化的重要保障。

看法治体系建设，从编纂民法典、修改立法法，到制定民营经济促进法、个人信息保护法、无障碍环境建设法、反电信网络诈骗法，以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系与时俱进、完善发展。

看法治实施和监督，从深入推进法治化营商环境建设，开展涉企执法突出问题专项治理，到深入推进执法司法责任制改革，扎实开展执法司法专项检查，法治服务保障大局作用充分彰显。

党的十八大以来，习近平法治思想指引法治中国建设不断开辟新境界，在推动更高水平良法善治的时代进程中彰显实践品格、展现实践伟力，法治中国成为新时代的重要标识。

法治强则国家强。党的二十届四中全会擘画了未来五年我国发展的宏伟蓝图，

将“社会主义法治国家建设达到更高水平”列入“十五五”时期经济社会发展的主要目标，彰显了党中央接续推进法治、厉行法治的坚定决心。立足关键时期、实现发展目标，必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力法治保障。

新时代新征程，在法治轨道上推进中国式现代化，一个重要方面就是善于运用法治思维和法治方式破解难题、推动工作，不断提升治理的法治化水平。

建设现代化人民城市，上海今年如何总体完成“拎马桶”改造任务？坚持依法补偿、依法安置，践行全过程人民民主，法律顾问、居民代表等多方主体集中议事，保障居民知情权、参与权、监督权，用法治思维和法治方式真正把好事办好办实。

打造对外开放的重要门户，海南自由贸易港何以夯基筑台、成形起势？深入实施海南自由贸易港法，分步骤、分阶段构建与高水平自由贸易港相适应的政策制度体系，确保自贸港建设行稳致远。

建设全国统一大市场，如何打破地方保护和市场分割？制定出台《公平竞争审查条例》，及时清理、废除含有妨碍全国统一市场和公平竞争内容的政策措施，持续夯实法治根基。

实践告诉我们，法治是国家治理体系和治理能力的重要依托。学习贯彻习近平法治思想，就要把学习成果转化运用法治思维和法治方式开展工作的本领，在推动法治与改革、发展、稳定相协同上取得实实在在的成效，有力保障和促进社会公平正义。各部门各领域要严格依法办事，各级领导干部要带头尊法、学法、守法、用法，把厉行法治贯穿到深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的全过程。

今年是全民普法 40 周年，《中华人民共和国法治宣传教育法》正式施行，标志着我国的法治宣传教育事业全面迈入了制度化、规范化、法治化的新纪元。这是“习近平法治思想”首次写入国家法律。要坚持把全民普法和守法作为依法治国的长期基础性工作，学好用好《习近平法治文选》第一卷、《习近平法治思想学习纲要（2025 年版）》，使全体人民都成为社会主义法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者，推进全民守法融入法治实践、融入基层治理、融入日常生活，不断夯实全面依法治国的社会基础。

蓝图振奋人心，法治护航新程。全面贯彻实施宪法，维护宪法权威，推动法治成为社会共识和基本准则，让法治成为全社会共同信仰，我们定能合力开创法治中国建设新局面，共同谱写中国式现代化新篇章。

（资料来源：中华人民共和国司法部）